

В Великий четверг совершается воспоминание Тайной вечери Иисуса Христа с учениками, которая, согласно Евангелиям, имела место или вечером дня Пасхи иудейской, или накануне его. Центральные темы: установление Таинства Евхаристии и предательство Иуды.

Основные богослужения:

1. Утренняя (в большинстве храмов Русской Православной Церкви, совершается вечером в Великую среду);
2. Часы, изобразительные и вечерня в соединении с Литургией святителя Василия Великого (в большинстве храмов Русской Православной Церкви, совершается утром в Великий четверг).

Утренняя Великого четверга*

Священник:

Слава Святей, и Единосущней,
и Животворящей и Нераздельней Троице,
всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор:

Аминь.

ШЕСТОПСАЛМИЕ

Чтец читает Шестопсалмие (Пс 3; 37; 62; 87; 102; 142).

Слава в вышних Богу и на земли мир, в человецех благоволение (*трижды*). (Лк 2:14)
Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою (*дважды*). (Пс 50:17)

ПСАЛОМ 3

Господи, что ся умножиша стужающии ми?
Мнози востают на мя, мнози глаголют души
моей: несть спасения ему в Бозе его. Ты же,
Господи, Заступник мой еси, слава моя и возносяй главу мою. Гласом моим ко Господу
воззвах, и услыша мя от горы святыя Своея. Аз
уснух, и спах, востах, яко Господь заступит мя.
Не убоюся от тем людей, окрест нападающих

* В большинстве храмов Русской Православной Церкви служится в Великую среду вечером.

на мя. Воскресни, Господи, спаси мя, Боже мой, яко Ты поразил еси вся враждующыя ми всуе: зубы грешников сокрушил еси. Господне есть спасение, и на людех Твоих благословение Твое. Аз уснух, и спях, востах, яко Господь заступит мя.

Господи! как умножились враги мои! Многие восстанут на меня многие говорят душе моей: «нет ему спасения в Боге». Но Ты, Господи, щит предо мною, слава моя, и Ты возносишь голову мою. Гласом моим зываю к Господу, и Он слышит меня со святой горы Своей. Ложусь я, сплю и встаю, ибо Господь защищает меня. Не убоюсь тем народа, которые со всех сторон ополчились на меня. Восстань, Господи! спаси меня, Боже мой! ибо Ты поражаешь в ланиту всех врагов моих; сокрушаешь зубы нечестивых. От Господа спасение. Над народом Твоим благословение Твое. Ложусь я, сплю и встаю, ибо Господь защищает меня.

ПСАЛОМ 37

Господи, да не яростию Твоею обличиши мене, ниже гневом Твоим накажеши мене. Яко стрелы Твоя унзоша во мне, и утвердил еси на мне руку Твою. Несть исцеления в плоти моей от лица гнева Твоего, несть мира в костех моих от лица грех моих. Яко беззакония моя превзыдоша главу мою, яко бремя тяжкое отяготеша на мне. Возсмердеша и согниша раны моя от лица безумия моего. Пострадах и слякохся до конца, весь день сетуя хождах. Яко лядвия моя наполнишася поруганий, и несть исцеления в плоти моей. Озлоблен

бых и смирихся до зела, рыках от въздыхания сердца моего. Господи, пред Тобою все желание мое и въздыхание мое от Тебе не утаися. Сердце мое смятеся, остави мя сила моя, и свет очию моею, и той несть со мною. Друзи мои и искреннии мои прямо мне приближишася и сташа, и ближнии мои отдалече мене сташа и нуждахуся ищущии душу мою, и ищущии злая мне глаголаху суетная и льстивным весь день поучахуся. Аз же яко глух не слышах и яко нем не отверзаяй уст своих. И бых яко человек не слышай и не имый во устех своих обличения. Яко на Тя, Господи, уповах, Ты услышиши, Господи Боже мой. Яко рех: да не когда порадуют ми ся врази мои: и внегода подвижатися ногам моим, на мя велеречеваша. Яко аз на раны готов, и болезнь моя предо мною есть выну. Яко беззаконие мое аз возвещу и попекуся о гресе моем. Врази же мои живут и укрепшася паче мене, и умножишася ненавидящии мя без правды. Воздающии ми злая възблагая оболгаху мя, зане гонях благостыню. Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего. Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Господи! не в ярости Твоей обличай меня и не во гневе Твоем наказывай меня, ибо стрелы Твои вонзились в меня, и рука Твоя тяготеет на мне. Нет целого места в плоти моей от гнева Твоего; нет мира в ко-

стях моих от грехов моих, ибо беззакония мои превысили голову мою, как тяжелое бремя отяготели на мне, смердят, гноятся раны мои от безумия моего. Я согбен и совсем поник, весь день сетуя хожу, ибо чресла мои полны воспалениями, и нет целого места в плоти моей. Я изнемог и сокрушен чрезмерно; кричу от терзания сердца моего. Господи! пред Тобою все желания мои, и вздыхание мое не сокрыто от Тебя. Сердце мое трепещет; оставила меня сила моя, и свет очей моих, — и того нет у меня. Друзья мои и искренние отступили от язвы моей, и ближние мои стоят вдали. Ищущие же души моей ставят сети, и желающие мне зла говорят о погибели моей и замышляют всякий день козни; а я, как глухой, не слышу, и как немой, который не открывает уст своих; и стал я, как человек, который не слышит и не имеет в устах своих ответа, ибо на Тебя, Господи, уповаю я; Ты услышишь, Господи, Боже мой. И я сказал: да не восторжествуют надо мною враги мои; когда колеблется нога моя, они величаются надо мною. Я близок к падению, и скорбь моя всегда предо мною. Беззаконие мое я сознаю, сокрушаюсь о грехе моем. А враги мои живут и укрепляются, и умножаются ненавидящие меня безвинно; и воздающие мне злом за добро враждуют против меня за то, что я следую добру. Не оставь меня, Господи, Боже мой! Не удаляйся от меня; поспеши на помощь мне, Господи, Спаситель мой! Не оставь меня, Господи, Боже мой! Не удаляйся от меня; поспеши на помощь мне, Господи, Спаситель мой!

ПСАЛОМ 62

Боже, Боже мой, к Тебе утреннюю, возжада Тебе душа моя, коль множицею Тебе плоть моя,

в земли пугте и непроходне, и безводне. Тако во святем явихся Тебе, видети силу Твою и славу Твою. Яко лучши милость Твоя паче живот, устне мои похвалите Тя. Тако благословлю Тя в животе моем, о имени Твоем воздежу руце мои. Яко от тука и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят Тя уста моя. Аще поминах Тя на постели моей, на утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя. Тии же всеу искаша душу мою, внидут в преисподняя земли, предадутся в руки оружия, части лисовом будут. Царь же возвеселится о Бозе, похвалится всяк кленыйся Им, яко заградишася уста глаголющих неправедная. На утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя.

Боже! Ты Бог мой, Тебя от ранней зари ищу я; Тебя жаждет душа моя, по Тебе томится плоть моя в земле пустой, иссохшей и безводной, чтобы видеть силу Твою и славу Твою, как я видел Тебя во святилище: ибо милость Твоя лучше, нежели жизнь. Уста мои восхвалят Тебя. Так благословлю Тебя в жизни моей; во имя Твое вознесу руки мои. Как туком и елеем насыщается душа моя, и радостным гласом восхваляют Тебя уста мои, когда я вспоминаю о Тебе на постели моей. Размышляю о Тебе в ночные стражи, ибо Ты помощь моя, и в тени крыл Твоих я возрадуюсь; к Тебе прилепилась душа моя;

десница Твоя поддерживает меня. А те, которые ищут погибели душе моей, сойдут в преисподнюю земли; сразят их силою меча; достанутся они в добычу лисицам. Царь же возвеселится о Боге, восхвален будет всякий, клянущийся Им, ибо заградятся уста говорящих неправду. Размышляю о Тебе в ночные стражи, ибо Ты помощь моя, и в тени крыл Твоих я возрадуюсь; к Тебе прилепилась душа моя; десница Твоя поддерживает меня.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже (трижды). Господи помилуй (трижды). Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

ПСАЛОМ 87

Господи Боже спасения моего, во дни воззвах, и в нощи пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему, яко исполнися зол душа моя, и живот мой аду приблизися. Привменен бых с нисходящими в ров, бых яко человек без помощи, в мертвых свободь, яко язвеннии спящии во гробе, ихже не помянул еси ктому, и тии от руки Твоя отриновени быша. Положиша мя в рове преисподнем, в темных и сени смертной. На мне утвердися ярость Твоя, и вся волны Твоя навел еси на мя. Удалил еси знаемых моих от мене, положиша мя мерзость себе: предан бых и не исхождах. Очи мои изнемогосте от нищеты, воззвах к Тебе, Господи,

весь день, вздох к Тебе руце мои. Еда мертвыми твориши чудеса? Или врачеве воскресят, и исповедятся Тебе? Еда повесть кто во гробе милость Твою, и истину Твою в погибели? Еда познана будут во тьме чудеса Твоя, и правда Твоя в земли забвенней? И аз к Тебе, Господи, возвах и утро молитва моя предварит Тя. Вскую, Господи, отрееши душу мою, отвращаеши лице Твое от мене? Нищ есмь аз, и в трудех от юности моя; вознес же ся, смирихся, и изнемогах. На мне преидоша гневи Твои, устрашения Твоя возмутиша мя, обыдоша мя яко вода, весь день одержаша мя вкупе. Удалил еси от мене друга и искренняго, и знаемых моих от страстей. Господи Боже спасения моего, во дни возвах, и в нощи пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему.

Господи, Боже спасения моего! днем вопию и ночью пред Тобою: да внидет пред лице Твое молитва моя; приклони ухо Твое к молению моему, ибо душа моя насытилась бедствиями, и жизнь моя приблизилась к преисподней. Я сравнялся с нисходящими в могилу; я стал, как человек без силы, между мертвыми брошенный, — как убитые, лежащие во гробе, о которых Ты уже не вспоминаешь и которые от руки Твоей отринуты. Ты положил меня в ров преисподний, во мрак, в бездну. Отяготела на мне ярость Твоя, и всеми волнами Твоими Ты поразил меня. Ты удалил от меня знакомых моих, сделал меня отвратительным для них; я заключен, и не могу выйти. Око мое истомилось от горести: весь

день я взывал к Тебе, Господи, простирал к Тебе руки мои. Разве над мертвыми Ты сотворишь чудо? Разве мертвые встанут и будут славить Тебя? Или во гробе будет возвещаемая милость Твоя, и истина Твоя — в месте тления? Разве во мраке познают чудеса Твои, и в земле забвения — правду Твою? Но я к Тебе, Господи, взываю, и рано утром молитва моя предваряет Тебя. Для чего, Господи, отрываешь душу мою, скрываешь лице Твое от меня? Я несчастен и истаеваю с юности; несу ужасы Твои и изнемогаю. Надо мною прошла ярость Твоя, устрашения Твои сокрушили меня, всякий день окружают меня, как вода: облегают меня все вместе. Ты удалил от меня друга и искреннего; знакомых моих не видно. Господи, Боже спасения моего! днем вопию и ночью пред Тобою: да увидит пред лице Твое молитва моя; приклони ухо Твое к молению моему.

ПСАЛОМ 102

Благослови, душе моя, Господа, и вся внутренняя моя имя святое Его. Благослови, душе моя, Господа, и не забывай всех воздаяний Его, очищающего вся беззакония твоя, исцеляющего вся недуги твоя, избавляющего от истления живот твой, венчающего тя милостию и щедротами, исполняющего во благих желание твое: обновится яко орля юность твоя. Творяй милостыни Господь, и судьбу всем обидимым. Сказа пути Своя Моисею, сыновом Израилевым хотения Своя: Щедр и Милостив Господь, Долготерпелив и Многомилостив. Не до конца прогневается, ниже во век враждует, не по беззаконием нашим сотворил есть нам, ниже по

грехом нашим воздал есть нам. Яко по высоте небесней от земли, утвердил есть Господь милость Свою на боящихся Его. Елико отстоят востоцы от запад, удалил есть от нас беззакония наша. Якоже щедрит отец сыны, ущедрит Господь боящихся Его. Яко Той позна создание наше, помяну, яко персть есмы. Человек, яко трава дние его, яко цвет сельный, тако оцветет, яко дух пройде в нем, и не будет, и не познает ктому места своего. Милость же Господня от века и до века на боящихся Его, и правда Его на сынех сынов, хранящих завет Его, и помнящих заповеди Его творити я. Господь на Небеси уготова Престол Свой, и Царство Его всеми обладает. Благословите Господа вси Ангели Его, сильнии крепостию, творящии слово Его, услышати глас словес Его. Благословите Господа вся Силы Его, слуги Его, творящии волю Его. Благословите Господа вся дела Его, на всяком месте владычества Его, благослови, душе моя, Господа. На всяком месте владычества Его, благослови, душе моя, Господа.

Благослови, душа моя, Господа, и вся внутренность моя — святое имя Его. Благослови, душа моя, Господа и не забывай всех благодеяний Его. Он прощает все беззакония твои, исцеляет все недуги твои; избавляет от могилы жизнь твою, венчает тебя милостью и щедротами; насыщает благами желание твое: обновляется, подобно орлу, юность твоя. Господь творит правду и суд всем обиженным. Он показал пути Свои Моисею, сынам Израилевым — дела Свои. Щедр и милостив

Господь, долготерпелив и многомилостив: не до конца гневается, и не вовек негодует. Не по беззакониям нашим сотворил нам, и не по грехам нашим воздал нам: ибо как высоко небо над землею, так велика милость Господа к боящимся Его; как далеко восток от запада, так удалил Он от нас беззакония наши; как отец милует сынов, так милует Господь боящихся Его. Ибо Он знает состав наш, помнит, что мы — персть. Дни человека — как трава; как цвет полевой, так он цветет. Пройдет над ним ветер, и нет его, и место его уже не узнает его. Милость же Господня от века и до века к боящимся Его, и правда Его на сынах сынов, хранящих завет Его и помнящих заповеди Его, чтобы исполнять их. Господь на небесах поставил престол Свой, и царство Его всем обладает. Благословите Господа, все Ангелы Его, крепкие силою, исполняющие слово Его, повинясь гласу слова Его; благословите Господа, все воинства Его, служители Его, исполняющие волю Его; благословите Господа, все дела Его, во всех местах владычества Его. Благослови, душа моя, Господа! Во всех местах владычества Его. Благослови, душа моя, Господа!

ПСАЛОМ 142

Господи, услыши молитву мою, внуши моление мое во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдится пред Тобою всяк живой. Яко погна враг душу мою, смирил есть в землю живот мой, посадил мя есть в темных, яко мертвыя века. И уны во мне дух мой, во мне смятесе сердце мое. Помянух дни древния, поучихся

во всех делах Твоих, в творениях руку Твоею
поучахся. Воздех к Тебе руке мои, душа моя,
яко земля безводная Тебе. Скоро услыши мя,
Господи, исчезе дух мой, не отврати лица Тво-
его от мене, и уподоблюся низходящим в ров.
Слышану сотвори мне завтра милость Твою,
яко на Тя уповах. Скажи мне, Господи, путь
воньже пойду, яко к Тебе взях душу мою. Изми
меня от враг моих, Господи, к Тебе прибегах.
Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог
мой. Дух Твой Благий наставит мя на землю
праву. Имене Твоего ради, Господи, живиши
меня, правдою Твоею изведеши от печали душу
мою. И милостию Твоею потребиши враги моя
и погубиши вся стужающыя души моей, яко аз
раб Твой есмь. Услыши мя, Господи, в правде
Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим. Услыши
меня, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд
с рабом Твоим. Дух Твой Благий наставит мя
на землю праву.

*Господи! услышь молитву мою, внемли моление моему
по истине Твоей; услышь меня по правде Твоей и не
входи в суд с рабом Твоим, потому что не оправдается
перед Тобой ни один из живущих. Враг преследует душу
мою, втоптал в землю жизнь мою, принудил меня жить
во тьме, как давно умерших, — и уныл во мне дух мой,
онемело во мне сердце мое. Вспоминаю дни древние,
размышляю о всех делах Твоих, рассуждаю о делах рук
Твоих. Простираю к Тебе руки мои; душа моя — к Тебе,
как жаждущая земля. Скоро услышь меня, Господи:
дух мой изнемогает; не скрывай лица Твоего от меня,*

чтобы я не уподобился нисходящим в могилу. Даруй мне рано услышать милость Твою, ибо я на Тебя уповаю. Укажи мне, Господи, путь, по которому мне идти, ибо к Тебе возношу я душу мою. Избавь меня, Господи, от врагов моих; к Тебе прибегаю. Научи меня исполнять волю Твою, потому что Ты Бог мой; Дух Твой благий да ведет меня в землю правды. Ради имени Твоего, Господи, оживи меня; ради правды Твоей выведи из напасти душу мою. И по милости Твоей истреби врагов моих и погуби всех, угнетающих душу мою, ибо я Твой раб. Услышь меня, Господи, по правде Твоей и не входи в суд с рабом Твоим. Услышь меня, Господи, по правде Твоей и не входи в суд с рабом Твоим. Дух Твой благий да ведет меня в землю правды.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже (трижды).

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ

Диакон:

Миром Господу помолимся...

АЛЛИЛУИА СО СТИХАМИ

Диакон и хор поют Аллилуиа со стихами (Ис 26:9, 11Б, 15).

Стих 1:

От ночи утренюет дух мой к Тебе, Боже, зане свет повеления Твоя на земли.

От ночи с рассвета стремится дух мой к Тебе, Боже, ибо свет повеления Твои на земле.

Стих 2:

Правде научитесь живущии на земли.

Правде научитесь, живущие на земле.

Стих 3:

Зависть примет люди ненаказанныя.

Ревность постигнет народ не наставленный.

Стих 4:

Приложи им зла, Господи, приложи зла славным земли.

Прибавь бедствий им, Господи, прибавь бедствий славным земли.

ТРОПАРЬ

Егда славнии ученицы́ / на умовѣнии вечери просвещахуся, / тогда Иуда злочестивый / сребролюбием недуговав омрачашеся, / и беззаконным судиям Тебе, Праведнаго Судию, предаёт. / Видь, имений рачителю, / сих ради удавление употребивша. / Бежи несытыя души, / Учителю таковая дерзнувшия: / иже о всех Благий, Гóсподи, слава Тебе.

Когда славные ученики просвещались на вечерах при умовении ног, тогда нечестивый Иуда, одержимый сребролюбием, омрачился: Тебя, Праведного Судию, он предаёт судьям беззаконным. Собиратель богатств, смотри на удавившегося из-за них, избегай жадности: вот, что она дерзнула сделать с Учителем. Господи, всех превосходящий благостью, слава Тебе.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Егда славнии ученицы́...

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Егда славнии ученицы́...

ЕВАНГЕЛИЕ: ОТ ЛУКИ (ЛК. 22:1–39)

В то время приближался праздник опресноков, называемый Пасхою, и искали первосвященники и книжники, как бы погубить Его, потому что боялись народа.

Вошёл же сатана в Иуду, прозванного Искарियो́том, одного из числа двенадцати, и он пошёл и говорил с первосвященниками и начальниками, как Его предать им.

Они обрадовались и согласились дать ему денег; и он обещал, и искал удобного времени, чтобы предать Его им не при народе.

Настал же день опресноков, в который надлежало заколоть пасхального агнца, и послал Иисус Петра и Иоанна, сказав: «Пойдите приготовьте нам есть пасху».

Они же сказали Ему: «Где велишь нам приготовить?»

Он сказал им: «Вот, при входе вашем в город, встретится с вами человек, несущий кувшин воды; последуйте за ним в дом, в который войдёт он, и скажите хозяину дома: „учитель говорит тебе: где комната, в которой бы Мне есть пасху с учениками Моими?“ И он покажет вам горницу большую устланную; там приготовьте».

Они пошли, и нашли, как сказал им, и приготовили пасху.

И когда настал час, Он возлёг, и двенадцать апостолов с Ним, и сказал им: «Очень желал Я есть с вами сию пасху прежде Моего страдания, ибо сказываю вам, что уже не буду есть её, пока она не совершится в Царствии Божием».

И, взяв чашу и благодарив, сказал: «Приимите её и разделите между собою, ибо сказываю вам, что не буду пить от плода виноградного, доколе не придет Царствие Божие».

И, взяв хлеб и благодарив, преломил и подал им, говоря: «Сие есть тело Мое, которое за вас предается; сие творите в Мое воспоминание».

Также и чашу после вечери, говоря: «Сия чаша есть Новый Завет в Моей крови, которая за вас проливается. И вот, рука предающего Меня со Мною за столом; впрочем, Сын Человеческий идёт по предназначению, но горе тому человеку, которым Он предаётся».

И они начали спрашивать друг друга, кто бы из них был, который это сделает.

Был же и спор между ними, кто из них должен почитаться большим.

Он же сказал им: «Цари господствуют над народами, и владеющие ими благодетелями называются, а вы не так: но кто из вас больше, будь как меньший, и начальствующий — как служащий. Ибо кто больше: возлежащий или служащий? Не возлежащий ли? А Я посреди вас как служащий. Но вы пребыли со Мною в напастях Моих, и Я завещаю вам, как заве-

шал Мне Отец Мой, Царство, да ядите и пиете за трапезою Моею в Царстве Моем, и сядете на престолах судить двенадцать колен Израилевых».

И сказал Господь: «Симон! Симон! Се, сатана просил, чтобы сеять вас, как пшеницу, но Я молился о тебе, чтобы не оскудела вера твоя; и ты некогда, обратившись, утверди братьев твоих». Он отвечал Ему: «Господи! С Тобою я готов и в темницу и на смерть идти». Но Он сказал: «Говорю тебе, Пётр, не пропоёт петух сегодня, как ты трижды отречёшься, что не знаешь Меня».

И сказал им: «Когда Я посылал вас без мешка, и без сумы, и без обуви, имели ли вы в чём недостаток?»

Они отвечали: «Ни в чём».

Тогда Он сказал им: «Но теперь, кто имеет мешок, тот возьми его, также и суму; а у кого нет, продай одежду свою и купи меч; ибо сказываю вам, что должно исполниться на Мне и сему написанному: „и к злодеям причтён“. Ибо то, что о Мне, приходит к концу».

Они сказали: «Господи! Вот, здесь два меча».

Он сказал им: «Довольно».

И, выйдя, пошёл по обыкновению на гору Елеонскую, за Ним последовали и ученики Его.

ПСАЛОМ 50

Читается Псалом 50:

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти безза-

коние мое. Наипаче омый мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие мое аз знаю, и грех мой предо мною есть выну. Тебе единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих. Яко да оправдишися во словесах Твоих, и победиши, внегда судити Ти. Се бо, в беззакониих зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси; безвестная и тайная премудрости Твоя явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даси радость и веселие; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего, и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего; возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиренно Бог не уничижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Помилуй меня, Боже, по великой милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих изгладь беззакония мои. Многократно омой меня от беззакония моего, и от греха моего очисти меня, ибо беззакония мои я сознаю, и грех мой всегда предо мною. Тебе, Тебе единому согрешил я и лукавое пред очами Твоими сделал, так что Ты праведен в приговоре Твоем и чист в суде Твоем. Вот, я в беззаконии зачат, и во грехе родила меня мать моя. Вот, Ты возлюбил истину в сердце и внутрь меня явил мне мудрость Твою. Окропи меня иссопом, и буду чист; омой меня, и буду белее снега. Дай мне услышать радость и веселие, и возрадуются кости, Тобою сокрушенные. Отврати лице Твое от грехов моих и изгладь все беззакония мои. Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и дух правый обнови внутри меня. Не отвергни меня от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отними от меня. Возврати мне радость спасения Твоего и Духом владычественным утверди меня. Научу беззаконных путям Твоим, и нечестивые к Тебе обратятся. Избавь меня от кровей, Боже, Боже спасения моего, и язык мой восхвалит правду Твою. Господи! отверзи уста мои, и уста мои возвестят хвалу Твою: ибо жертвы Ты не желаешь, — я дал бы ее; к всесожжению не благоволишь. Жертва Богу — дух сокрушенный; сердца сокрушенного и смиренного Ты не презришь, Боже. Обладетельствуй, Господи, по благоволению Твоему Сион; воздвигни стены Иерусалима: тогда благоугодны будут Тебе жертвы правды, возношение и всесожжение; тогда возложат на алтарь Твой тельцов.

КАНОН

Творение святого Космы Маюмского (VIII в.). Греческий акростих (краегранесие): «Ти макра пемпти макрон им-

нон ексадо», то есть «В Великий Четверток долгую песнь пою».*

ПЕСНЬ 1

Ирмос:

Сеченое, сечется море Чермное, волнопитаемая же иссушается глубина, таяжде купно безоружным бывши проходима и всеоружным гроб. Песнь же Богокрасная воспевашеся: славно прославися Христос, Бог наш.

Ударом рассекается Красное море, и иссушается вздымающая волны глубина: то же самое одновременно сделалось для безоружных удобопроходимым, а для вооруженных могилой; и песнь богоугодная воспевалась: «Славно прославился Христос, Бог наш!»

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Вино́вница всего́, Подáтельница жи́зни,
Безме́рная Прему́дрость Бо́жия
От Чи́стой не позна́вшей му́жа Ма́тери
Воздв́игла Себе до́м.
Обле́кшись в храм телесный,
Славно просла́вился Господь,
Христос и Бог наш.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Друзе́й Свои́х вводя́ в сия́нье Та́йны,
Прему́дрость Бо́жия
Войсти́ну пита́ет ду́шу пи́щей
И Ча́шу Жи́зни раство́ряет ве́рным.

* Тропари — в ритмическом переводе с церковнославянского текста протоиерея Александра Сорокина.

Приступим же благоговейно и воззовём:
«Славно прославился Господь,
Христос и Бог наш!»
Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!
Будем внимать, все верные,
Божественной Премудрости,
Высокой проповеди Той,
Что не созданна и соприродна Богу;
Ибо Она взывает: «Вкусите и познайте,
что во Мне — благо, и воскликните:
«Славно прославился Господь,
Христос и Бог наш!»

ПЕСНЬ 3

Ирмос:

Господь Сый всех, и Зиждитель Бог, созданное
безстрастный обнищав Себе соедини, и Пасха,
за яже хотяше умерети, Сам, Сый, Себе предпо-
жре: ядите, вопия, Тело Мое, и верою утверди-
теся.

*Будучи Господом и Создателем всего, Бог бесстраст-
ный, обнищав, создание с Собой соединил, и, Сам являясь
Пасхой, тем, за кого собирался умереть, Себя в снедь
заранее предлагал, взывая: «Вкусите тело Мое и верою
утвердитесь!»*

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Весь род людской избавил Ты, Благой,
Своих учеников из Чаши напойв,
Веселья полной.
Ибо Ты Сам священствуешь,
Себя преподнося как жертву

И говоря: «Испейте Крѡвь Мою
И в вѣре утвердитесь!»

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

«Безумный муж — тот, кто меж вас предатель, —
Своим ученикам Ты предсказал, беззлѡбный, —
Он никогда постичь не сможет
И не поймѣт, утратив разум.
Но вы во Мнѣ пребудьте
И в вѣре утвердитесь!»

Катавасия (повторение ирмоса):

Господь Сый всех, и Зиждитель Бог, созданное
безстрастный обнищав Себе соедини, и Пасха,
за яже хотяше умерети, Сам, Сый, Себе предпо-
жре: ядите, вопия, Тело Мое, и верою утверди-
теся.

МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ

Диакон:

Паки и паки миром Господу помолимся...

СЕДАЛЕН

Озѣр, морей и рек Создатель,
Изрядного смирения примѣр нам подал Сам.
Надѣв на пояс плат, смиряясь милосѣрдно,
Склонился Он к ногам учеников,
Чтоб ноги им омыть
И тем возвысить нас из бездн порока,
Единый Человеколюбец.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Смиряясь милосѣрдно, стопы омыл Ты тем,
Кого учил, кого направил

К божественным стезям.
Но Пётр же, от умовенья уклонившись,
Тотчас же вновь склоняет волю
К божественному повелению;
И, омываемый, Тебя усердно молит:
«Помилуй всех Своёй великой милостью».

И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.
Вкушая трапезу с учениками вместе,
Явил Ты тайну нам, Владыка,
Той жертвы, когда, как Агнец закланный,
От гибели Ты нас избавил — всех,
Кто свято чтит страдания Твои.

ПЕСНЬ 4

Ирмос:

Провидев пророк тайну Твою неизреченную,
Христе, провозгласи: положил еси
твердую любовь крепости, Отче Щедрый,
Единородного бо Сына, Благий,
очищение в мир послал еси.

*Предвидя неизреченное таинство Твое, Христе,
пророк провозгласил:
«Приготовил Ты крепкую любовь силы Твоей,
Отче милосердный: ибо единородного Сына Ты, Благой,
в мир послал умилоствлением».*

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Идя на страсть, дабы безстрастье источить
Сынам и дочерям Адама,
Ты возгласил друзьям Своим, Христе:
«Желал бы с вами Я
Сей Пасхи причаститься;

Ибо Меня, еди́нственного,
Оте́ц послáл для очище́нья ми́ра».
Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!
Из ча́ши причаща́ясь,
Ты так взывáл к ученикáм, Бессме́ртный:
«От лóзы виногра́дной
Плода́ не б́уду пить Я бо́лее
В сей ж́изни с ва́ми; ибо Меня́,
Еди́нственного, Оте́ц послáл
Для очище́нья ми́ра».
Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!
«Питие но́вое превы́ше рáзума
Я б́уду пить во Цáрствии Моём,—
Изрёк Ты ко друзья́м своим, Христé,—
Когда́ Я с ва́ми вме́сте буду та́м,
Как Бог с богáми; ибо Меня́,
Еди́нственного, Оте́ц послáл
Для очище́нья ми́ра».

ПЕСНЬ 5

Ирмос:

Союзом любви связуеми апостоли, владычест-
вующему всеми себе Христу возложше, красны
ноги очищаху, благовествующе всем мир.

*Узами любви соединяемые Апостолы, владычествующе-
му над всем Христу себя предав, принимали омовение
ног прекрасных, благовествующих всем мир.*

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!
Премудрость Бóжия, что укрощáет мо́ре
И что над твёрдью дёржит во́ды,
Котóрые не удержит ничья́ рука,—

Она́ влива́ет во́ду в умыва́льницу
И умыва́ет но́ги Госпо́дин
Служите́лям Свои́м.
Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!
Приме́р смире́ния Влады́ка подаёт
Свои́м ученика́м; и То́т,
Кто не́бо одева́ет облака́ми
И в Чьёй руке́ — дыха́нье все́х,
Препоясу́ет пла́том по́яс Свой,
И, преклони́в колéна, умыва́ет но́ги
Служите́лям Свои́м.

ПЕСНЬ 6

Ирмос:

Бездна последняя грехов обыде мя, и волнения не кому терпя, яко Иона Владыце вопию Ти: от тли мя возведи.

Крайняя бездна грехов окружила меня, и волнения уже не вынося, как Иона, взываю к Тебе, Владыке: «Из гибели меня изведи!»

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!
«Зовёте Господом Меня вы и Учителем,
Ученики Мой,— взывал Ты, Спасе.—
Так оно и есть!
Итак берите образ сей, что видите,
В пример.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!
Кто не имеет скверны, не требует умыться ног.
И вы чисты, ученики мой, но всё ж не все:
Один из вас нежданно,
В неистовстве нарушил чин.

Катавасия:

Бездна последняя грехов обыде мя,
и волнения не ктому терпя,
яко Иона Владыце вопию Ти:
от тли мя возведи.

МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ

КОНДАК

Рукáми хлеб приняв,
Рукáми же предáтель тайно
Приёмлет плáту за Того́,
Чьих рук творéнье — человек.
Неисправим так и остáлся он —
Иу́да, ра́б и льсте́ц.*

ИКОС

Тайнственной трапéзы все
Со стра́хом приобщившись,
Душа́ми чи́стыми воспримем хлеб.
И, пребывая́ со Влады́кой вме́сте, уви́дим,
Как умывáет Он и отира́ет полотёнцем
Но́ги Свои́х ученико́в.
И ста́нем та́кже мы творить,
Друг дру́гу покоря́ясь,
Друг дру́гу но́ги умывáя,
Ибо Христóс так повелёл
Свои́м ученика́м, как пре́жде говорил;
Но не услы́шал то́ Иу́да, ра́б и льсте́ц.

* «Лстец» — по-церковнославянски значит «лжец».

ПЕСНЬ 7

Ирмос:

Отроцы в Вавилоне пещнаго пламене не убо-
шася, но посреде пламене ввержени, орошае-
ми пояху: благословен еси Господи, Боже отец
наших.

*Отроки в Вавилоне пламени печи не устрашились,
но вверженные посреди огня и орошаемые воспевали:
«Благословен Ты, Господи, Боже отцов наших!»*

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Главой кивая,
Иуда шёл навстрёчу злодейню,
Ища часа удобного, чтоб Судию суду предать —
Того, Кто всех Господь,
Отцов и всех нас — Бог.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

«Один из вас предаст Меня», —
Сказал Христос друзьям Своим.
А те, забыв веселье, печалью в страхе
огорчились:
«Скажи нам, кто из нас?» —
взывая так к Немю,
Богу отцов.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

«Тот, кто со Мною дерзко
Кладёт персты в солило,
Тому бы лучше было
Совсем вратами жизни не пройти», —
Так был предатель обличён
Владыкою и Богом
Наших отцов.

ПЕСНЬ 8

Ирмос:

За законы отеческия блаженнии
в Вавилоне юноши, предбедствующе,
царюющаго оплеваша повеление безумное,
и совокуплени, имже не сваришася огнем,
Державствующему достойную
воспеваху песнь: Господа пойте, дела,
и превозносите во вся веки.

*За законы отеческие блаженнейшие юноши в Вавилоне,
подвергаясь опасности, презрели царское повеление
безрассудное и, охваченные не расплавившим их огнем,
пели достойную Владычествующего песнь: «Воспевайте
Господа, творения, и превозносите во все века!»*

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Апóстолы блажénные,
Как áгнцы, вслед за Пáстырем,
Блажénной трапéзы в Сиóне
Напóлнившись словáми,
Шли неразлúчно со Христóм,
И Слóвом Божьим напитáвшись,
Взывáли благодарно: «Творéнья все!
Гóспода пóйте и Бóга нáшего
Не престава́йте превозно́сить
Во всё века!»

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Дру́жбу преда́в, злой во́ли пóлный
Искарíот, забыв Зако́н,
Стопы́ омýтые свой к преда́тельству напра́вил.
И хлеб вкусíв — Тéло Божéственное —
Поднял пятý на Тя, Христé,

И не желал воззвать: «Творенья все!
Господа пойте и Бога нашего
Не преставайте превозносить
Во все века!»

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!
Без совести и страха, вкушая Тело,
Стирающее грех,
И Кровь Божественную испивая,
излитую за мир,
Чтоб цену за неё же получить потом,
Не отвратился низости,
Не захотел взывать: «Творенья все!
Господа пойте и Бога нашего
Не преставайте превозносить
Во все века!»

Катавасия:

Хвалим, благословим, поклоняемся Господеви,
поюще и превозносяще Его во вся веки.

За законы отеческия блаженнии
в Вавилоне юноши, предбедствующе,
царюющаго оплеваша повеление безумное,
и совокуплени, имже не сваришася огнем,
Державствующему достойную
воспеваху песнь: Господа пойте, дела,
и превозносите во вся веки.

ПЕСНЬ 9

Ирмос:

Странствия Владычня, и безсмертныя Трапезы
на горнем месте высокими умы, вернии,
приидите, насладимся, возшедша Слова,
от Слова научившеся, Егоже величаем.

Гостеприимством Владыки и бессмертной трапезой
на высоком месте с возвышенными мыслями
давайте, верные, насладимся,
высочайшее слово услышав от Слова,
Которое мы величаем.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

«Идите, Пáсху в гóрнице готóвьте,—
Сказáл Христóс ученикáм,—
И рáзум Тáйной утвердите,
Бесквáсной Истиной и Слóвом,
И благодáти сýлу возвеличьте».

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

«Отéц Меня́ прёжде веко́в рождáет,
Премúдрость, что путéй начáток,
Он дал делá Мне, чтобы в тáйне
Свершítь их.

Ибо не сóзданным по естествú
Слóвом являясь, словáми сýми
Я возвещáю Своём то, что ны́не Сам прия́л.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Взаímное общéнье двух естéств,
Приро́д непри́зрачных —
Божéственной и человéческой,
Во Мне яв́илось.

Так приидíte же, познáйте,
Меня́, Христá еди́ного, спаса́ющего вас.

Катавасия:

Странствия Владычня, и безсмертныя Трапезы
на горнем месте высокими умы, вернии,
приидите, насладимся, возшедша Слова,
от Слова научившесея,
Егоже величаем.

МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ

ЕКЗАПОСТИЛАРИЙ

Как правило поет или один певец, или хор:

Чертог Твой вижду Спасе мой, украшенный,
и одежды не имам да вниду вонь: просвети
одеяние души моя Светодавче, и спаси мя.

Чертог Твой вижу я, Спаситель мой, украшенным,
но одежды не имею, чтобы войти в него. Сделай свет-
лым одеяние души моей, Податель света, и спаси меня.

ВСЯКОЕ ДЫХАНИЕ, ГЛАС 2:

Всякое дыхание да хвалит Господа. / Хвалите
Господа с небес, / хвалите Его в вышних. //
Тебе подобает песнь Богу.

Хвалите Его, вси Ангели Его, / хвалите Его, вся
Силы Его. // Тебе подобает песнь Богу.

Стих:

Хвалите Его на силах Его, / хвалите Его по мно-
жеству величества Его.

Стекается прочее соборище иудейское, / да Соде-
теля и Зиждителя всяческих Пилату предаст: /
о беззаконных, о неверных! / Яко грядущаго
судити живым и мертвым, на суд готовят: /
исцеляющаго страсти, ко страстем
уготовляют. / Господи долготерпеливе, /
велия Твоя милость, слава Тебе.

Спешно ныне собирается синедрион Иудейский, что-
бы Творца и Создателя всего мира Пилату предать.

О беззаконие! О неверие! Ибо Грядущего судить живых и мертвых привлекают к суду, и Исцеляющего страсти готовят к страданиям. Долготерпеливый Господи, велика Твоя милость, слава Тебе.

Стих:

Хвалите Его во гласе трубнем, / хвалите Его во псалтири и гуслех.

Иуда беззаконный, Господи, / омочивый на Вечери руку в солиле с Тобюю, / простре к беззаконным руце прияти сребреники, / и мира умысливый цену, / Тебе Безценнаго не убоясь продати: / нозе прострый во еже умыти, / Владыку облобыза льстивно, во еже предати беззаконным: / лика же апостольскаго отвергся, / и тридесять поверг сребреники, / Твоего тридневнаго воскресения не веде, / имже помилуй нас.

Иуда беззаконный, на вечере опустивший с Тобюю, Господи, руку в блюдо, протянул к беззаконникам руки, чтобы взять сребреники; и подсчитавший цену мвра, не утрашилсЯ продать Тебя, Неоценимого; давший ноги для омовения, коварно поцеловал Владыку для предания беззаконникам; так из сонма Апостолов изверженный, и бросивший тридцать сребреников, не увидел он Твоего воскресения на третий день, которым помилуй нас.

Стих:

Хвалите Его в тимпане и лице, / хвалите Его во струнах и органе.

Иуда предатель льстив сый, / льстивным лобзанием предаде Спаса Господа, и Владыку всех, /

яко раба продаде иудеом: яко овча на зако-
ление, / тако последоваше Агнец Божий, Сын
Отчий, / един Многомилостивый.

*Иуда предатель, будучи коварен, коварным поцелуем
предал Спасителя и Господа: Владыку всего как раба
продал беззаконникам; и как овца на заклание, так
следовал на смерть Агнец Божий, Сын Отца, Единый
Многомилостивый.*

Стих:

Хвалите Его в кимвалех доброгласных, хвали-
те Его в кимвалех восклицания. / Всякое дыха-
ние да хвалит Господа.

Иуда раб и льстец, ученик и наветник, / друг и ди-
авол от дел явися: / последоваше бо Учителю,
и на Него поучашеся преданию, / глаголаше
в себе: предам Того, и приобретащу собранная
имения, / искаше же и миру продану быти, /
и Иисуса лестию яти. / Отдаде целование,
предаде Христа: / и яко овча на заколение,
сице последоваше / един Благоутробный
и Человеколюбец.

*Иуда, раб и коварный лжец, ученик и злоумышленник,
друг и клеветник, по делам своим явился таковым,
ибо следовал он за Учителем, и против Него замышлял
предательство; говорил он сам в себе: «Я предам Его,
и мои будут собранные деньги». И вот, старался он,
чтобы и муро было продано, и чтобы Иисус был обма-
ном схвачен; дал целование — предал Христа. И как
овца на заклание, так последовал Он, Агнец Божий
на смерть, Один Милосердный и Человеколюбец.*

Слава, и ныне, глас тойже:

Егоже проповеда Агнца Исаиа, / грядет на
заколение вольное, / и плещи дает на раны,
ланиты на заушения, / лица же не отврати
от срамоты заплеваний, / смертью же безоб-
разною осуждается. / Вся Безгрешный волею
приемлет, / да всем дарует из мертвых воскре-
сение.

*Агнец, о Котором провозгласил Исаия, добровольно
идет на заклание и спину отдает на раны, щеки на
удары, лица же не отвращает от позора оплеваний
и осуждается на бесчестную смерть. Безгрешный все
принимает добровольно, чтобы всем даровать воскре-
сение из мертвых.*

ВСЕДНЕВНОЕ СЛАВОСЛОВИЕ

Читает чтец:

Тебе слава подобает, Господи Боже наш, и Тебе
славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу,
ныне и присно, и во веки веков, аминь.

Слава Тебе, показавшему нам свет.

Сла́ва в вы́шних Бо́гу, и на землі мир, в челове́цах
благоволе́ние. Хва́лим Тя, благослови́м Тя,
кля́няем Ти ся, славосло́вим Тя, благодари́м Тя
вели́кия ра́ди сла́вы Твоея́.

Го́споди, Царю́ Небе́сный, Боже, О́тче Вседержи́-
телю, Го́споди Сы́не Единоро́дный, Иису́се
Христе́, и Святы́й Ду́ше. Го́споди Бо́же, А́гнче
Бо́жий, Сы́не Оте́чь, взёмляй грех ми́ра, поми́-
луй нас. Взёмляй грехи́ ми́ра, приими́ моли́тву
на́шу. Седя́й одесну́ю Отца́, поми́луй нас. Я́ко

Ты еси Един Свят; Ты еси Един Господь, Иисус Христос, во славу Бога Отца, аминь.

На всяк день благословлю Тя и восхвалю имя Твое во веки, и в век века. Господи, прибежище был еси нам в род и род. Аз рех: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согреших Тебе.

Господи, к Тебе прибегах, научи мя творить волю Твою, яко Ты еси Бог мой, яко у Тебе источник живота, во свете Твоем узрим свет.

Пробави милость Твою ведущим Тя.

Сподоби Господи, в день сей без греха сохраниться нам. Благословен еси, Господи, Боже отец наших, и хвально и прославлено имя Твое во веки. Аминь.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповаем на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святой, просвети мя оправданием Твоими.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри: Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

ПРОСИТЕЛЬНАЯ ЕКТЕНИЯ

И МОЛИТВА ГЛAVОПРЕКЛОННАЯ

Диакон:

Исполним утреннюю молитву нашу
Господеви...

СТИХИРЫ НА СТИХОВНЕ, ГЛАС 8:

Днесь еже на Христа лукавое собрася собори-
ще, / и на Него тщетная советоваше, /
предати Пилату на смерть неповиннаго. /
Днесь именем удавление Иуда себе
облагает, / и лишается обоюду жизни привре-
менные и Божественныя. / Днесь Каиафа
неволею пророчествует: / уне, глаголя, едино-
му умрети за люди. / Прииде бо за грехи наша
пострадати, / да нас свободит от работы вра-
жия, / яко Благ и Человеколюбец.

*В сей день собрался против Христа враждебный сине-
дрион и замыслил против Него тщетное: Неповинного
предать Пилату на смерть. В сей день Иуда деньгами
накидывает петлю на себя, и вдвойне лишается жиз-
ни, — и временной, и божественной. В сей день Каиафа
невольно пророчествует, говоря: «Лучше Одному погиб-
нуть за народ», — ведь действительно пришел Он
за грехи наши пострадать, чтобы освободить нас
от рабства врагу, как благой и Человеколюбец.*

Стих:

Ядый хлебы Моя, / возвеличи на Мя запина-
ние.

Вкушающий хлебы Мои / поднял пяту на Меня (Пс 40:10)

Днесь Иуда нищелюбия сокрывает лице, /
и лихоимства открывает зрак: / не ктому
о нищих печется, / не ктому миро продает
грешныя, / но небесное миро, и от него усво-
яет сребренники. / Течет ко иудеом, глаголет

беззаконным: / что ми хотите дати, и аз вам
предам Его? / О сребролюбия предателя! /
Удобопродательную творит куплю, к воле
купающих, / непродаемого куплю творит, /
не скуп является к цене, / но яко раба бежа-
щего продает: / обычай бо крадущим метати
честная. / Ныне же поверже Святая псом уче-
ник, / бесование бо сребролюбия, / на своего
Владыку неистовитися сотвори его. / Егоже
искушения бежим, зовуще: / долготерпеливе
Господи, слава Тебе.

*В сей день Иуда прячет личину любви к нищим, и обна-
руживает образ стяжательства: уже он о бедных не
заботится, уже продает не муро грешницы, но небесное
Муро, и утаивает за Него полученные сребренники.
Спешит к Иудеям, говорит беззаконникам: «Что мне
хотите дать, и я вам предам Его?» О сребролюбие
предателя! Дешево совершает продажу, по желанию
покупающих о Продаваемом сделку совершает; не до-
говаривается тщательно о цене, но как беглого раба
продает: ведь обычай у крадущих ценное бросать. Ныне
же бросил псам Святое ученик, ибо неистовое сребро-
любие бесноваться против Своего Владыки побудило
его. Избежем же такого искушения, восклицая:
«Долготерпеливый Господи, слава Тебе!»*

Стих:

Исхождаше вон, / и глаголаше вкупе.

Выходил он наружу / и сговаривались вместе (Пс 40:7)

Нрав твой лъсти исполняется, беззаконный
Иудо: / недугуя бо сребролюбием, приобрел

еси человеконенавидение. / Аще бо богатство любил еси, / почто ко учащему о нищете пришел еси? / Аще же и любил еси, / вскую продал еси безценного, / предав на убиение? / Ужаснися солнце, возстени земле, / и движашися возопий: / незлобиве Господи, слава Тебе.

Нрав твой полон коварства, беззаконный Иуда: ибо страдая сребролюбием, приобрел ты человеконенавистничество. Ведь если богатство ты любил, зачем к Учащему о нищете за наставлениями приходил? Если же и любил ты Его, для чего продал Неоценимого, предав на убиение? Ужаснись, солнце, восстанай, земля, и, содрогаясь, воззови: «Беззлойный Господи, слава Тебе!»

Стих:

Слово законопреступное / возложиша на Мя.

Слово беззаконное возвели на Меня (Пс 40:9)

Да никтоже, о вернии, / Владычния Вечери тайноненаучен, / никтоже отнюд яко Иуда / льстивно да приступит к Трапезе: / он бо укрух прием, на хлеба уклонися. / Образом убо сый ученик, вещь же сый убийца. / Со иудеи убо веселяся, / со апостолы же водворяся: / ненавидя лобызаше, / лобызая же продаваше искупившаго нас клятвы, / Бога и Спаса душ наших.

Никто непосвященный, о верные, да не приступит к Владычней вечере, совсем никто да не приступит к трапезе коварно, как Иуда: ведь он приняв кусок, против Хлеба устремился; внешне представляясь учеником, на деле же являясь убийцей, вместе с Иудеями

радовался, хотя и жил одной жизнью с Апостолами;
ненавидя он целовал, целуя же продавал Искупившего
нас от проклятия, Бога и Спасителя душ наших.

Слава, и ныне, глас 5:

Тайноводствуя Твоя Господи ученики, /
учил еси глаголя: / о друзи, зрите, да никийже
страх вас разлучит от Мене: / аще бо и стражду,
но за мир. / Не блазнитесь убо о Мне: /
не приидох бо, да послужат Ми, / но послужи-
ти, и положити душу Мою избавление за мир. /
Аще убо вы друзи Мои есте, Мене подражайте:
/ хотяй первый быти, да будет последний, /
владыка яко служитель. / Пребудите во Мне,
да грозд принесете: / Аз бо есмь лоза животная.

Посвящая в таинства Своих учеников, Ты, Господи,
учил их, говоря: «Смотрите, о друзья, чтобы никакой
страх вас со Мною не разлучил, ибо хотя Я и страдаю,
но страдаю за мир. Итак, не соблазняйте обо Мне:
ибо Я пришел не за тем, чтобы Мне послужили, но что-
бы послужить и отдать душу Мою как выкуп за мир.
Если же вы — друзья Мои, Мне подражайте: желающий
быть первым, да будет последним, господин же —
как слуга. Пребудьте во Мне, чтобы гроздь принести,
ибо Я — виноградная лоза жизни».

«БЛАГО ЕСТЬ...» И ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ

Чтец:

Благо есть исповедатися Господеви, и пети
имени Твоему Вышний, возвещати завтра
милость Твою, и истину Твою на всяку ночь.
Святой Боже...

ТРОПАРЬ, ГЛАС 2:

Егда славнии ученицы́ / на умовѣнии вече-
ри просвещахуся, / тогда Иуда злочестивый /
сребролюбием недуговав омрачашеся, /
и беззаконным судиям Тебе, Праведнаго Судию,
предаёт. / Виждь, имений рачителю, / сих ради
удавление употребивша. / Бежи несытыя души, /
Учителю таковая дерзнувшия: / иже о всех Бла-
гий, Господи, слава Тебе.

*Когда славные ученики просвещались на вечерах при умо-
вении ног, тогда нечестивый Иуда, одержимый сребро-
любием, омрачился: Тебя, Праведного Судию, он предаёт
судьям беззаконным. Собиратель богатств, смотри на
удавившегося из-за них, избегай жадности: вот, что она
дерзнула сделать с Учителем. Господи, всех превосходя-
щий благостью, слава Тебе.*

СУГУБАЯ ЕКТЕНИЯ

Диакон:

Помилуй нас, Боже, по велицей милости
Твоей, молимтися, услыши и помилуй...

ПОСЛЕ ЕКТЕНИИ

Диакон:

Премудрость.

Хор:

Благослови.

Священник:

Сый, благословен Христос, Бог наш,
всегда ныне и присно и во веки веков.

Хор:

Аминь. Утверди, Боже, святую православную веру православных христиан во век века.

И присоединяется 1-й час.

По прочтении псалма 100:

Тропарь пророчества, глас 3: Заушенный за род человеческий, и не прогневавшийся свободы от исления живот наш Господи, и спаси нас.

Диакон:

Вонмем.

Прокимен, глас 1: Да разумеют языцы, / яко имя Тебе Господь.

Да познают народы, что имя Тебе — Господь.

Стих:

Боже, кто уподобится Тебе?

Боже, кто уподобится Тебе? (Пс 82:19, 2)

ПАРИМИЯ

Диакон:

Премудрость.

Чтец:

Пророчества Иеремиина чтение.

Диакон:

Вонмем.

Чтец:

Господи, открь ми, и я познаю: тогда я увидел занятия их. Я же, как агнец беззлбный, ведомый на заклание, не познал, что против меня они замыслили замысел злой, го-

воря: «Придите, и вложим дерево в хлеб его, и истребим его с земли живых, и имя его не вспомнится более».

Господи Сил, судящий праведно, испытывающий внутренности и сердца! Да увижу я мщение Твоё над ними, ибо Тебё открыл я оправдание моё.

Потому так говорит Господь о мужах Анафóфа, ищущих души моёй, говорящих: «Не прорóчествуй во имя Господа, а если не так, умрёшь от рук наших».

Потому так говорит Господь Сил: «Вот Я посетю их: юноши их от мечá умрут; и сыновья их и дочери их скончáются от гóлода. И остáтка не бóдет от них; ибо Я наведу бédствия на обитáющих в Анафóфе в год посещения их».

Праведен Ты, Господи, в том, что смогу оправдываться пред Тобóю; и однáко о судáх бóду говорить с Тобóю: почему это путь нечестивых успешен? Процветáют все, поступáющие веролóмно! Ты насадил их, и они укоренились, детéй родили и принесли плод. Близок Ты к устáм их, но далёк от сердец их. И Ты, Господи, знáешь меня; познáл меня и испытáл сёрдце моё пред Тобóю. Собери их, как овéц на заклáние, и очисти их на день заклáния их! Докóле бóдет горевáть земля, и вся травá полевáя сóхнут от злóбы обитáющих на ней? Исчéзли скот и птицы, ибо они сказáли: «Не увидит Бог путéй наших». Твои нóги бегут и расслабляют тебя. Придите, соберите всех зверей полевых, и пусть придут пожрáть её!

«Пастухи многочисленные испортили виноградник Мой, осквернили удёл Мой, превратили удёл вожделённый Мой в пустыню непроходимую, обрекли на истребление пагубное».

Ибо так говорит Господь обо всех сосёдах злых, прикасающихся к наслёдию Моему, которое Я разделил народу Моему, Израилю: «Вот, Я исторгну их из земли их, и дом Иудин изгоню из среды их. И будет после изгнания Мною их, воз-вращу и помилую их, и поселю их: каждого в удёл его и каждого в землю его». (Иер 11:18-23; 12:1-15)

Диакон:

Вонмем.

Прокимен, глас 8: Помолитесь и воздадите / Господеви Богу нашему.

Стих:

Вёдом во Иудеи Бог, во Израили велие имя Его. Помолитесь и воздайте / обеты Господу, Богу нашему. Известен в Иудее Бог, велико в Израиле имя Его. (Пс 75:12, 2)

ОТПУСТ

По прочтении 1-го часа священник:

Грядый Господь на вольную страсть, нашего ради спасения, Христос, истинный Бог наш, молитвами пречистыя Своея Матере, святых славных и всехвальных Апостол, святых праведных Богоотец Иоакима и Анны, и всех святых, помилует и спасет нас, яко Благ и Человеколюбец.

МНОГОЛЕТИЕ